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Im Voraus

Inhalt

Diese Arbeitshilfe erlaubt lhnen als Land-
wirt oder Berater mdéglichst einfach die
zeitabhangige Gefahrdung der aktuellen
Bodenfruchtbarkeit aufgrund des Bodenab-
trags durch Wassererosion von einzelnen
Ackerschldagen zu erkennen. Dies ge-
schieht in drei Gefahrdungsstufen, welche
auch die Dringlichkeit fur den Betrieb ver-
deutlichen, erosionsschiitzende Malinah-
men zu ergreifen.

Die Handlungsalternativen, welche darauf-
hin vorgeschlagen werden, haben unter-
schiedlich starke Auswirkungen auf den
Erhalt der Bodenfruchtbarkeit und die pro-
duktionswirtschaftlichen Kosten. Beide
Wirkungen kénnen Sie mit dieser Arbeits-
hilfe ermitteln.

Somit entspricht diese Arbeitshilfe den
Wunschen von Praktikern und den Forde-
rungen des Bundesbodenschutzgesetzes
nach Beratung und Vermeidung von Bo-
denabtragen.

Aufwand

Nehmen Sie sich etwas Zeit, die Arbeitshil-
fe beim ersten Mal grindlich durchzuarbei-
ten, dann wird es bei den weiteren Berech-
nungen mit 15 bis 20 Minuten erheblich
schneller gehen.

Nur einen Kennwert erheben Sie im Feld,
die Restlichen beruhen auf den betriebli-

chen Kenntnissen des Anbauverfahrens,
der Fruchtfolge und lhren Beobachtungen.

Giiltigkeit

Diese Arbeitshilfe gibt eine Orientierung flr
die landwirtschaftliche Praxis. Genauere
Prognosen bediirfen einer Expertenschat-
zung.

Dies ist zum einen in der starken Vereinfa-
chung des ABAG-Modells 1" begriindet,
welches der Arbeitshilfe zugrunde liegt. So
wird z.B. bei der Erosionsprognose mit ei-
ner jahrlichen Abtragsrate gearbeitet, die
das Mittel aus mehr als 10 Jahren ist, tat-
sachlich aber jahrlich sehr starken
Schwankungen unterliegt und somit eher
einem relativen Wert entspricht. Zum ande-
ren haben Untersuchungen im Hohenloher
Land und der Region um Basel gezeigt,
dass ein Versatz des Bodens durch Pflu-
gen oder Regen mit geringer Starke zu ei-
ner schleichenden Erosion fihrt, die das
benutzte Erosionsmodell nicht erfasst.

Die Arbeitshilfe beriicksichtigt ausschliel3-
lich die Situation Baden-Wurttembergs und
wurde gemeinsam mit Landwirten eines
Arbeitskreises ,Konservierende Bodenbe-
arbeitung® im unteren Jagsttal sowie der
landwirtschaftlichen Beratung getestet und
den praktischen Erfordernissen angepasst.

Gebrauch

Die not-

wendigen
Arbeits-
schritte  erkennen
Sie an einer schwar-
zen Schrift und der
schrittweisen  Num-
merierung.

chritt

e Ergénzende In-

formationen, die
Uber die notwendi-
gen  Arbeitsschritte
hinausgehen, erken-
nen Sie an der dun-
kelroten  Schrift,
markiert mit einem
Info —i.

Rechen-

und erlau-

ternde Bei-

spiele erkennen Sie
an einer griinen
Schrift, gekenn-

zeichnet mit einem
Stiftsymbol.

Querverweise  zu
Grundlagen erken-
nen Sie an einer [Nr.]
in eckiger Klammer.



Ubersicht :

Einflussgrofien zur
Bewertung der Bo-
denerosion durch
Wasser und zuge-
horiger Schutzmal-
nahmen

Der Uberblick

o Bodenerosion bedeutet den Verlust von Boden durch
l Wasser oder Wind. Fir einen Ackerschlag ist dabei
nicht nur wichtig, welche Menge an Boden verloren geht,
sondern auch welchen Anteil diese Menge am vorhande-
nen Boden ausmacht. Je flachgriindiger ein Boden ist, al-
so je weniger Boden vorhanden ist, desto schneller geht
die aktuelle Bodenfruchtbarkeit durch Erosion verloren.
Dadurch sinkt das Wasser- und Nahrstoffangebot sowie
die pflanzenbaulichen und wirtschaftlichen Ertrage.

Bei der Erosion durch Wasser wird zwischen dem haufig
nicht eindeutig erkennbaren flachenhaften Bodenabtrag
und dem zumeist gut erkennbaren rinnenférmigen Boden-
abtrag unterschieden. Beide Erosionsformen zusammen

ergeben die Gesamterosion.

Ob und wieviel Boden durch Wasser von einem Schlag
abgeschwemmt wird, hangt im Wesentlichen von folgen-
den Faktoren ab:

= Der Verschlammungsneigung des Bodens, d.h. der Bo-
denart und des Humusgehaltes.

= Der naturrdumlichen Gelandegestalt, d.h. der Hangnei-
gung, -lange und -form eines Schlages.

= Der erosionswirksamen Regenereignisse, insbesondere
zu Zeiten unbedeckter Boden, mit denen an einem
Standort zu rechnen ist.

= Des pflanzenbaulichen Produktionsverfahrens, d.h. des
Bodenbearbeitungsverfahrens und der Fruchtfolge.

Die wirtschaftlichen Auswir-

v
Aus Felderhebung
= Hanglénge

= Hangneigung
= Bodenart

Erosion

Flachenerosion

MaRnahmen fiir jede Bewertungsstufe
= zur Reduzierung der Bodenverluste durch

= mit richtungsweisender Einstufung
der Wirtschaftlichkeit

Rinnenerosion

Grunddaten Grunddaten
zum Schlag und zum Anbau zum Schlag
v v

Aus Feldbeobach-
tungen mittels Fra-
genkatalog

= Rinnen-Haufigkeit
» Rinnen-Tiefe

Aus Betriebsunter-
lagen und Arbeits-
hilfetabellen

= Jahresniederschlag
= Bewirtschaftungstyp
= Fruchtfolge

Gesamterosion
Bodenverlust durch Wassererosion

Gefahrdungsstufen der Bodenfruchtbarkeit, abhangig von Bodentiefe

T
MaRnahmenkatalog

1

Wirtschaftlichkeit der MaBnahmen

= richtungsweisende Einstufung

= Orientierende Auflistung verfahrensabhangiger
Kosten (z.B. Art der Bodenbearbeitung, Zwi-
schenbegriinung) fur verschiedene Kulturen

= Hinweise auf betriebsspezifische
Bewertungsmadglichkeiten

_ kungen von  Schutzmal-

Bodenfruchtbarkeit | nahmen (s. nebenstehende

Grunddaten Ubersicht) werden anhand

zum Schlag der  verfahrensabhangigen
.

i Kosten dargestellt.

Bodentiefe aus

Weitere Informationen zu

Ursachen und zur Vermei-
dung von Bodenerosion er-
halten Sie im Merkblatt fir
die Umweltgerechte Land-
bewirtschaftung Nr. 3 ,Ver-
ringerung von Oberflachen-
abfluss und Bodenerosion*
des Ministeriums fir Ernah-
rung und L&ndlichen Raum
Baden - Wirttemberg oder
Ihrem Landratsamt.

= Ackerzahl oder
= feldbodenkund-
licher Erhebung




=

Schritt

N

Schritt

)

Schritt

2N

Schritt

(9]

Schritt

~ O

Schritt  Schritt

| w

Das Vorgehen

Kennwert Kennwert - Ermittlung Seite
Gelandeeigenschaften ermittein

Hanglange/-gefalle Im Feld erheben 4 im Feld

Gelandewert Mit Hanglange + Hanggefalle: Wert aus Tabelle ablesen 5

Verschlammungsrisiko ermitteln
Jahresniederschlag Aus Karte ablesen oder aus eigenen Aufzeichnungen 6

Aus dem Bodenuntersuchungsbefund :
Bodenart oder mittels Abbildung im Feld selber schatzen 7 (im Feld)
Verschldmmungs- Mit Bodenart und mittlerem Jahresniederschlag aus 7
risiko Tabelle ablesen

Fruchtfolgewert ermitteln

Bewirtschaftungstyp Mit Abbildung ermitteln 8
Fruchtfolgewert Mit Abbildung ermitteln 9

Risiko fiir Gesamterosion berechnen
Flachenerosion Berechnen 10
Rinnenerosion Mit Abfrage ermitteln, bei Bedarf im Feld 11 (im Feld)
Gesamterosion Berechnen 13

Gefahrdung der Bodenfruchtbarkeit bewerten

Gefahr- Mit Bodentiefe (gemafR Ackerzahl oder Bohrstocker- 14 (im Feld)
dungsstufe kundung) und Gesamterosion aus Abbildung ermitteln

MaRnahmen zum Erhalt der Bodenfruchtbarkeit wéahlen
SchutzmalRnahmen Mit Geféahrdungsstufe aus Tabelle auswéhlen 15

MaRnahmen bewerten

Pflanzenbaulich- Risiko fir Gesamterosion bei aktuellem und geplantem 18
standortkundlich Bewirtschaftungsverfahren gegentberstellen

Betriebs- Verfahrensabhangige Kosten von Bewirtschaftungsal- 19
wirtschaftlich ternativen aus Tabelle ablesen und gegeniberstellen

ANHANG Erweiterte Informationen 22



Lénge in Spalte 1
(Zeile Aktuell) der
Rechentabelle
am Heftende ein-
tragen

Geldndeeigenschaften ermitteln

1. Hanglange bestimmen

Ermitteln Sie die Hang-
lange fur jeden gewahl-
ten Schlag durch hang-
aufwarts gerichtetes Ab-
schreiten von der

Untergrenze =
= Schlaguntergrenze
= Tiefen-/Senkenbereich

Uber Schlaggrenzen hin-
weg bis zur

Obergrenze =

= Kuppe / Scheitel

= Waldrand

» Weg oder Stralle

= Hecke / Wiesenstreifen
= Damm oder Bankett

» Dauergrinland

Tipp:

Am Ende der Arbeitshilfe
steht lhnen eine Rechen-
tabelle mit Beispiel zur
Verfligung. Hier konnen
Sie auch direkt lhr aktuel-
les  Bewirtschaftungsver-
fahren mit dem geplanten
vergleichen. Um den Auf-
wand gering zu halten, fih-
ren Sie die Bewertung fiir
drei bis fiinf unterschied-
liche, aber typische Schia-
ge lhres Betriebes durch.

[ ]

1 Je langer die unge-
bremste FlieRstrecke des
Wassers und je steiler ein
Hang ist, desto gréRer wird
die Erosionsgefahr. Die
genannten Barrieren ver-
hindern die Erosion zu-
meist sehr gut durch den
Ruckhalt des Wassers
samt des mitgeflhrten Bo-
dens. Bei sehr starken
Niederschlagen kénnen sie
aber auch Uberspilt wer-
den. Ein weiterer Sonder-
fall ist der Zutritt von Was-
ser aus angrenzenden
Grundstiicken. Solche
Auswirkungen sollten von
Experten bewertet werden.



[ ]
l Sonderfille:

= |st das Hanggefélle klei-
ner als 2 %, so kdnnen
Sie auf die Abschatzung
der Erosion verzichten,
sofern die Verschlam-
mungsneigung des Bo-
dens nicht sehr hoch ist
(s. Schritt 2) und unter
50 % Reihenfriichte in
Ihrer Fruchtfolge sind.

Ist das Gefalle uneinheit-
lich, so sollten Sie die
Messung auf dem Ab-
schnitt mit dem groRten
Flachenanteil  vorneh-
men. Sind mehrere ne-
beneinander  liegende
Teilflachen gleich groR,
bewerten Sie jede ein-
zeln oder bilden den un-
genaueren Durchschnitt.

2. Hanggefille bestimmen

Mit dem beiliegenden Gefallemesser kénnen Sie zwar keine Ver-
messung ersetzen, aber zumindest eine Orientierung fur das
Hanggefalle erhalten. Messen Sie:

= Getrennt fUr die Schlage, die Sie bewerten méchten.
= Hangaufwarts von der unteren bis zur oberen Schlaggrenze.

= Zwei- bis dreimal an verschiedenen Stellen. Geféille in Spalte

2 der Rechenta-
belle eintragen

3. Gelandewert ermitteln

Den Gelandewert ermitteln Sie in Tabelle 1
durch Aufsuchen des Hanggefélles in der ers-
ten Zeile und anschlieRendem Abwartsbewe-
gen bis zur Zeile mit der gemessenen Hang-
l&ange.

Sy

Beispiel siehe Pfeile in Tabelle 1

= Geldndewert 4,1

Tabelle 1: Geldndewert

FlieRstrecke des Hanggefélle des Schlages in %

Wassersinm | 21-3 | 3,14 | 4,16 | 6,1-8 | 8,1-10 |10,1-13|13,1-16 | 16,1-20| 20,1-25

bis 30 015 | 025 | 043 | 0,71 | 1,0 15 | 21 29 | 41

31-50 019 | 031 | 056 | 094 | 14 | 20 | 28 | 38 | 54

51-75 022 | 0,37 | 069 | 1,2 17 | 25 | 35 | 48 | 68 ) ,
76 - 100 024 | 041 | 0,80 | 14 | 20 | 29 | 41 57 | 80 glfﬁt”edg'gg': Ig’;
101 - 150 027 | 0,47 | 09 17 | 24 | 35 | 49 | 68 | 96 i dvaiing
151 - 200 0,30 | 053 | 1,1 19 | 28 | 41 57 | 7.9 11 tragen

201 - 250 033 | 058 | 12 | 22 | 32 | 47 | 66 | 91 13

251 - 300 035 | 063 | 1,4 | 25 | 36 | 52 | 7,3 10 14

Gber 300 038 | 069 | 15 | 28 | 40 | 58 | 82 11 16




chritt

Verschlammungsrisiko ermitteln

1. Jahresniederschlag ermitteln

Der Jahresniederschlag steht in enger Beziehung zu den erosi-
onswirksamen Niederschldgen. Entnehmen Sie deshalb den Nie-
derschlag auf lhren Betrieb der untenstehenden Abbildung oder Ih-
ren eigenen langjéhrigen Aufzeichnungen.

Obergrenze des
Jahresnieder-
schlags in Spalte
3 der Rechenta-
belle eintragen

Abbildung "
Mittlere Jahresnie-
derschlagsverteilung
in Baden-Wirttem-
bergin I/m?



2. Bodenart ermitteln

o

I Neben der Bodenat Die Bodenart hat wesentlichen Einfluss auf die Verschldammungs-

hat auch der Humusgehalt  neigung eines Bodens. Sie kénnen die Bodenart dem Bodenunter-  Bodenart in

des Bodens Einfluss auf  gychungsbefund entnehmen oder mit Hilfe der Abbildung im An-  Spalte 4 der Re-

degsen Ver.schlémrr.lungs- hang auf Seite 27 selber schatzen. chentabelle ein-
neigung. Die Arbeitshilfe tragen

geht von 2 % Humus aus,
ein haufiger Wert fir 3 Verschlammungsrisiko ermitteln

baden-wirttembergische . . o .
Ackerkrumen. Zur Ermittlung werden die Bodenart und die jahrliche Nieder-

schlagsmenge benétigt. Das Verschldmmungsrisiko lesen Sie §g§3h7;r;mun
dann aus der Tabelle 2 ab, so wie dies mit den grauen Pfeilen bei-  j; gparte 9 derg
spielhaft dargestellt ist. Rechentabelle
eintragen

Tabelle 2: Verschldmmungsrisiko des Bodens bestimmen

Verschlam- Mittlerer Jahresniederschlag in I/m?
e e e mungsnei- [WBIEN| 701- | 801- | 901- | 1001- |1204-

gung 700 | 800 | 900 | 1000 | 1200 | 1500

IT lehmiger Ton sehr gering 6 7 8 9 11 14 17

T Ton
S Sand
sL sandiger Lehm gering 14 16 19 21 25 31 38

tL  toniger Lehm

I'S schwach lehmiger Sand
IS stark lehmiger Sand mittel 23 26 30 34 40 50 62
'L schwach toniger Lehm

uL

U schluffiger Lehm

Schluff hoch 37 | 44 | 50 | 57 | 66 | 82 | 102




Schritt

Fruchtfolgewert ermitteln

1. Bewirtschaftungstyp ermitteln
Der Fruchtfolgewert beschreibt die Schutzwirkung Ihres Bodenbearbeitungsverfahrens in
Kombination mit lhrer Fruchtfolge. Durch Beantworten der Fragen bis ans Ende der fol-
genden Abbildung ermitteln Sie zunachst den Bewirtschaftungstyp Ihrer Fruchtfolge:
Fihren Sie Bodenbearbeitung

in der Fruchtfolge durch? Begriffe nach MEKA:
. . . Herbstbegriinung
nein, U Disisat 2 @ Einarbeitung ab Ende November
l Winterbegriinung
< Einarbeitung ab Ende Februar
Bestandteile der Fruchtfolge? Mulchsaat
Winterungen und < Einsaat in Vorfruchtreste und
nur Winterungen So n?ung - & Bodenbearbeitung maximal bis auf Saattiefe
Herbst- oder Winterbegriinung vor Sommerung?
nein (Brache) ja
Pflug zur Hauptfrucht? <-L Strohhécksel auf dem Feld? Pflug vor der Begriinung?
nein ja nein ja ja nein
Pfligen Sie das Stroh ein?  Pfliigen Sie die Begriinung ein? Pfliigen Sie die Begriinung ein?
ja nein ja nein ja nein
| — ] l 1 l
Herbstfurche mit Wann findet Boden- Welche Welche Welche
dem Pflug? bearbeitung statt? Begriinungsart? Begriinungsart? Begriinungsart?
i nein vorEnde abEnde abEnde |\t \Winter Herbst Winter Herbst Winter
| ST T I
Mulchsaat? Mulchsaat? Mulchsaat? | Mulchsaat? Mulchsaat? Mulchsaat? Mulchsaat?
ja nein ja nein ja nein ja nein ja nein ja nein ja nen
| A S S O A O A A L]
Sommerung D15 A2 B4 A3 B6 B5 A7 A8 C13 B11 C14 B12
A9 A1 |A9 B10 A9 C10 B9
Winterung D16 B1 C10 C9 Al B10 |/A9 B10 B9 A1 A1 Ci10 B9 C10 B9
Bewirtschaf- Der Buchstabe kennzeichnet den 6kologischen Typ lhrer Bewirtschaftungsweise,
tungstyp in die Ziffer den 6konomischen Verfahrenstyp
Spalte 7 der
Rechentabelle

eintragen



Typ C: konservierende Bo-
denbearbeitung, z.B. mit

Scheibenegge

Typ D: Direkisaat ohne
Bodenbearbeitung

e Die Schutzwirkung des Bewirtschaftungstyps nimmt von A (iber B und C nach D
zu. Die Eigenschaften kénnen in etwa wie folgt zusammengefasst werden:

Typ A: konventionelle Bodenbearbeitung, d.h. in der Regel jahrliche Pflugfurche und im

Herbst/Winter keine Bodenbedeckung durch Vor- oder Zwischenfurchtreste.

reduzierte Bodenbearbeitung, d.h. in der Regel pfluglose Bearbeitung mit Boden-

bedeckung durch Winterung, Begrlinung bzw. Erntereste oder Sommerfurche vor

Winterung bzw. Begrlinung, teilweise kombiniert mit Mulchsaat.

konservierende Bodenbearbeitung, d.h. immer pfluglose Bearbeitung, in der Re-

gel: auf Saattiefe, kombiniert mit Mulchsaat, bei Winterung bzw. nach Begriinung.

Direktsaat, d.h. Saat ohne jede Bodenbearbeitung.

Typ B:

Typ C:

Typ D:

2. Fruchtfolgewert ermitteln

Notieren Sie zunéachst lhre Fruchtfolge und beantworten dann in
folgender Abbildung die Fragen. Wahlen Sie am Ende den Frucht-
folgewert aus der Zeile mit Inrem Bewirtschaftungstyp aus:

Erkldrung

Haben Sie 100 % Getreide
in der Fruchtfolge?

25% = alle 4 Jahre

33% = alle 3 Jahre oder
in 2 von 6 Jahren

40% = in 2 von 5 Jahren

50% = alle 2 Jahre

60% = in 3 von 5 Jahren
66% = in 2 von 3 Jahren
75% = in 3 von 4 Jahren

v

ja nein
< bedeutet kleiner > bedeutet gréBer
< bedeutet kleiner oder gleich > bedeutet gréRer oder gleich
Welche weiteren Fruchtarten haben Sie in der Fruchtfolge?
nur . . mindestens 2 der folgenden Fruchtarten:
Raps ) nur Mais  nur Zuckerriiben, : .
. Acker- Zwiebeln Mais, Zuckerriiben, Sonnenblumen,
Anteil oder Kartoffeln, Sonnen-
<339% futter oder Gurken blumen oder Kohl Kartoffeln, Ackerbohnen, Erbsen,
- M&hren Mohren, Kohl, Gurken, Zwiebeln
Welchen Welchen . Welchen Anteil dieser Fruchtarten
?
Anteil? Anteil? HIEIEEN AR Anteil? zusammen?

25% 33% 50% <25% 33% <25% 33% 40% 50% >66% <25% 33% <40% 50% 60% 66% 75%

A

Ll L]

TypA 0,07 0,08 0,05 0,03 0,02 0,177 0,21 0,13 0,16 0,22 0,28 0,33 0,12 0,14 0,20 0,24 0,28 0,30 0,32
Typ B 0,04 0,05 0,03 0,02 0,01 0,13 0,23 0,08 0,18
TypC 0,04 0,04 0,03 0,02 0,01 0,04 0,05 0,08 0,04 0,05 0,05
TypD 0,03 0,03 0,02 0,01 0,01 0,03 0,04 0,05 0,06 0,03 0,04 0,05

Fruchtfolge in
Spalte 6 der
Rechentabelle
eintragen

Fruchtfolgewert
in Spalte 10 der
Rechentabelle
eintragen



Schritt

Risiko fliir Gesamterosion berechnen

1. Risiko fiir Flachenerosion berechnen
Nehmen Sie die Werte der Spalten 8, 9 und 10 in der Rechenta-
belle miteinander mal:

Gelandewert x Verschlammungsrisiko x Fruchtfolgewert

Risiko fiir = Risiko fiir Flichenerosion
Flachenerosion

Ip SpEte 7 e l Falls Sie genauere Ergebnisse erzielen mdchten, so kénnen Sie bei vorhandener Bo-

Rechentabell
eif;(t:raen abelie denbedeckung durch Steine und unregelméRige Hangformen folgende Korrekturwerte
gen .
einberechnen:
[ ]
0,6 bei 10 bis 30 % Bedeckung des Oberbodens mit Steinen l Je stirker der Boden
0,4 bei 30 bis 50 % Bedeckung des Oberbodens mit Steinen durch Steine bedeckt ist

desto besser ist er vor

0,85 bei gedellter Hangform ' \ \ Verschlammung und Ero-

12 bei gewolbter Hangform sion geschiitzt. Der Schutz

. . ) ) ) ) S durch Mulch wird mit Hilfe
Die prazisierte Flachenerosion berechnen Sie dann, indem Sie das Risiko fur Flachen- ¢ Bewirtschaftungstyps

erosion mit den gewahlten Faktoren fur Bedeckung und Hangform mainehmen und das 41, im Fruchtfolgewert be-
Ergebnis in Spalte 11 eintragen: riicksichtigt.

Risiko flr Flachenerosion x Bodenbedeckungswert x Hangformwert
= prazisiertes Risiko fiir Flachenerosion

Bodenbedeckung durch Steine
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2. Zuschlag fiir Rinnenerosion ermitteln

Neben der Flachenerosion geht Boden auch durch gebiindelten
Abfluss in Rinnen verloren. Diesen Bodenverlust mussen Sie fur
die Berechnung der Gesamterosion ebenfalls bertcksichtigen.

Die Bodenerosion in Rinnen erkennen Sie gut. Deshalb kénnen
Sie den Zuschlag fur diese Erosionsform durch Beantworten der
Fragen bis an das Ende folgender Abbildung ermitteln:

Sie kennen den Schlag tber 5 Jahre und kdnnen gut beurteilen, wie oft Erosionsrinnen auftreten!
Stimmt Stimmt nicht

Ihre Beobachtungen reichen fur eine Bestimmung des Zuschlages mit
dieser Ubersicht nicht aus. Fragen Sie eine Person, die den Schlag seit
l&ngerem gut kennt (z.B. Vorganger, Nachbar etc.)! *

Wie haufig kommen Erosionsrinnen in Fahrspuren vor?

Haufigkeit der Rinnen Betroffene Fahrgassen und Fahrgassenabstand
eine mehrere fast alle
Abstand egal Abstand egal Abstand unter 20 cm  Abstand Gber 20 cm
Niemals 0
Seltener als alle 2 Jahre 0,2 1 2,5 1,5
Alle 2 Jahre 0,3 1,5 4 2,5
Jedes Jahr 06 3 8 5 Summe aus den
v Zuschlagswerten
Wie haufig kommen Rinnen vor, die unabhangig von Fahrspuren sind und wie tief sind diese? fléghEr;OS(f:nIan
Haufigkeit der Rinnen Alle Rinnen weniger als 10 cm tief  Rinnen teils mehr als 10 cm tief unabh%ngig .
eine mehrere eine mehrere von in Spalte 12
verteilt od. vernetzt verteilt od. vernetzt P
Niemals 0 ge/r/ Repf;enta-
Seltener als alle 2 Jahre 1 3 2,5 4 elie eintragen
Alle 2 Jahre 2,5 5 4 8
Jedes Jahr 5 10 8 15

Abfrageschema angelehnt an [10] und [12]

Beispiel siehe graue Pfeile in obigem Abfrageschema zur Rinnenerosion:
Erosionsrinnen in Fahrspuren: in fast allen Fahrspuren, Abstand tiber 20 cm, alle 2 Jahre = Zuschlagswert 2,5
+ Erosionsrinnen nicht in Fahrspuren: Rinnen weniger als 10 cm tief, mehrere, alle 2 Jahre = Zuschlagswert 5,0
= Summe der einzelnen Zuschlagswerte entspricht Zuschlag fir Rinnenerosion = 7,5
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[ ]
Mehrere Rinnen mit- l Je nach AusmaR gibt

einander vernetzt

Mehrere Rinnen /

nebeneinander \

Einzelne Rinne

Abbildung nach [4], verandert

es verschiedene Formen
von linearer Erosion, die in
dieser Arbeitshilfe alle un-
ter dem Begriff Rinnen-
erosion zusammengefasst
sind

Nebenstehende Abbildung
zeigt Beispiele fur die An-
ordnung von Erosionsrin-
nen

Rinnenerosion (links)
und
Flachenerosion (rechts)
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3. Risiko fiir Gesamterosion berechnen

Um das Risiko der jahrlichen Gesamterosion eines Schlages zu
berechnen, addieren Sie die Spalten 11 und 12 der Rechentabelle:

Risiko fur Flachenerosion
+ Zuschlag fur Rinnenerosion

. - - . Risiko fiir
= Risiko fiir Gesamterosion Gesamterosion
° in Spalte 13 der
1 Wesentliche Merkmale der beiden wichtigsten Erosionsformen sind: Rechentabelle
Flachenerosion Rinnenerosion CHHEGEN
= Verschldammung der Bodenoberflache = Flache Rillen, mitteltiefe Rinnen oder tiefe
= Kleinflachige Verspiilungen Graben, manchmal mehrere 100 m lang
= Abtrag und Ablagerung feinen Bodenma- = Einzeln, nebeneinander oder vernetzt
terials haufig nebeneinander = Abtrag und Ablagerung zumeist getrennt

= Zumeist auf einzelne Schldge beschrankt = Oft Uber mehrere Schiage erstreckt

= Bei Kulturen mit wenig Bodenbedeckung = Kann in allen Kulturen auftreten

= Ursache zumeist auf dem Schlag (Auslé- = Ursache auf dem Schlag (Ausléser ist eine
ser ist eine dortige Wasseransammlung,  dortige Wasseransammlung) und bzw.

z.B. aufgrund fehlender Infiltration) oder im Oberhang (Ausldser ist ein Was-
serzufluss von dort oder von Wegen)
= Kaum beobachtbar = Gut beobachtbar
= Nur mit groRem Aufwand messbar = Einfach vermessbar, z.B. mit Maflstab

Das Risiko flr die Gesamterosion ist eine Prognose fiir den tber mehr als 10 Jahre ge-
mittelten, jahrlich zu erwartenden Bodenverlust in t/ha und ist deshalb eher ein relativer
Wert, der keine absolute Giiltigkeit besitzt. Den prognostizierten Bodenverlust in mm/Jahr
kénnen Sie wie folgt berechnen:

Durchschnittlicher — Risiko flir Gesamterosion
Bodenverlust in mm pro Jahr 12
Anschaulicher ist die Anzahl von 8 t-Hanger, die pro Jahr vom Feld abgefahren wirden:
Durchschnittlicher _ Risiko fiir Gesamterosion

Bodenverlust in 8 t-Hanger pro Jahr B 8



Schritt

Gefahrdung der Bodenfruchtbarkeit bewerten

Die Bewertung der Bodenfruchtbarkeitsgefahrdung beruht auf den ¢ Die aktuelle Boden-
in der nebenstehenden Information genannten Uberlegungen. Ver- I nutzung  kann als

fahren Sie hierzu folgendermalRen: nachhaltig gelten, wenn
die Gesamterosion 1 t/ha

jahrlich unterschreitet. Die-
ser Wert entspricht grob
Spalte 5 der » Gesamterosion aus Spalte13 der Rechentabelle ablesen. der Bodenneubildung unter

Rechentabelle . .
eintragen * In untenstehender Abbildung die Zeile mit der ermittelten "@tUrlichen Bedingungen
in Mitteleuropa. Im Acker-

Ackerzahl oder Bodentiefe aufsuchen und nach rechts bis zu . .
der Spalt it der G t . h bau ist das aber mit Aus-
er Spalte mit der Gesamterosion gehen. nahme  der  Direkisaat

= Gefahrdungsstufe der Bodenfruchtbarkeit aus der fett begrenz-  kaum erreichbar. Die Bo-

- Bodgnentwicklung§tie.fe ermitteln, z.B. aus Ackerzahl oder er-
Bodentiefe in heblich genauer mit einem Bohrstock.

Gefahrdungsstu- ten Flache ablesen. denfruchtbarkeit selbst ist
fe in Spalte 15 von der Tiefe des Bodens
der Rechenta- nach [10] abhangig. Je tiefer er ist,

belle eintragen Abbildung: Geféahrdung der Bodenfruchtbarkeit bewerten

- ) desto mehr Krumenabtrag
Risiko fiir Gesamterosion

e T N o ist moglich, ohne dass die
Entwickiungs- & . . o+ oo oo T ® % T LT aktuelle  Bodenfruchtbar-
Ackerzahl ~,. _°. =R R R R S N S R S S S ®oin i i
tefeincm | S| | | S| S| G| SIN| S| s =] ~| =] 5 keit in einem bestimmten
grofer 73| >100 Zeitraum merklich abnimmt
67-73 91-100 | o 1
60-66 | 81-90 | £
(]
53-59 71-80 =
46-52 | 61-70 | €
N
39-45 51-60 g Beispiel siehe graue Pfei-
3 3 le in nebenstehender Ab-
32-38 41-50 % bildung:
25-31 31-40 | O = Ackerzahl = 61
. = Gesamterosion = 33, d.h.
Keiner 25 <31 = Gefahrdungsstufe = 3

sehr gering bis gering, aktuelle Bodenfruchtbarkeit wird in mehr als 200 Jahren merk-

U lich geschwacht, Schutzmafnahmen kénnen aber die Gefahrdung weiter verringern
Geféhrdung mittel, aktuelle Bodenfruchtbarkeit ist in ca. 100 Jahren merklich geschwacht,
der Boden- 2 ;
. Schutzmaflnahmen werden notwendig
fruchtbarkeit
3 stark bis sehr stark, aktuelle Bodenfruchtbarkeit wird in 70 Jahren (2 Generationen)

und weniger merklich geschwécht, SchutzmaRnahmen werden dringend notwendig



MaRnahmen zum Erhalt der Bodenfruchtbarkeit wahlen

Ziel ist es, eine mdgliche Gefédhrdung der Bodenfruchtbarkeit mit
einem individuellen MaRnahmenplan zu verringern. Diesen kénnen
Sie mittels der Ubersicht auf der folgenden Seite 16 zusammen-

[ J

1 Die Maknahmen kon-
nen Sie durch solche aus
niedrigeren oder héheren
Gefahrdungsstufen, sofern
noch nicht angewendet,
sinnvoll erganzen.

Sind die ermittelten MalR-
nahmen fir Ihre Gefahr-
dungsstufe in lhrem Be-
trieb nicht durchfiihrbar, so
konnen Sie alternativ dazu
auch Malnahmen aus ei-
ner niedrigeren Gefahr-
dungsstufe  durchfiihren.
Allerdings kann dann die
Erosionsgefahrdung  und
damit der Verlust an Bo-
denfruchtbarkeit ~ weniger
wirksam verringert werden.

stellen. Hierzu sind:

= die Malknahmen entsprechend ihrer erosionsmindernden Wirk-
samkeit den unterschiedlichen Gefahrdungsstufen zugeordnet.

= Die MalRnahmen solchen Erosionsursachen gegentbergestellt,
bei denen sie auch erosionsmindernde Wirksamkeit zeigen.

= Die MalRnahmen mit einem Hinweis auf die tendenzielle Ent-
wicklung der betriebswirtschaftlichen Situation versehen.

l Wesentliche Ursachen der Bodenerosion sind:

Unzureichende
Bodenbedeckung

also eine Mulchbedeckung
unter 30 %. Dies flhrt zu
einem ungebremsten Auf-
prall der Regentropfen auf
die Bodenoberflache mit der
Folge von Bodenverschlam-
mung und anschlieRendem
Abfluss von Oberflachen-
wasser. Die Wasserinfiltra-
tion in den Boden wird ver-
ringert.

Unzureichende
Bodenkriimelstabilitat

also ein Verschlammungsri-
siko von Uber 20. Dies fiihrt
zu einer raschen Bodenver-
schlammung und anschlie-
Rendem Abfluss von Ober-
flachenwasser. Die Wasser-
infiltration in den Boden
wird verringert.

Unzureichende
Abflussregulierung

also ein Gelandewert (ber
3. Dies flihrt zu ungebrems-
tem und transportkréftigem
Abfluss von Oberflachen-
wasser aufgrund fehlender
Hindernisse und Wasserin-
filtration. Ein Hindernis kann
flachendeckend, z.B. dich-
ter Pflanzenbestand, oder
eine einzelne Barriere, z.B.
Griinstreifen, sein.



Wéhlen Sie Ihre
MalRnahmen und
notieren die be-
troffenen Schla-
ge in der letzten
Tabellenspalte
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MaBnahmen zum Schutz der Bodenfruchtbarkeit

Erosionsursache

o .5 <
53 85 3. |
Gefahrdung o5 EZ =5 lEkEhme Wir- | Wirt- |
der Boden- Nr © o © % IS 8% Erlauterungen in den Anhgngs- kung schaft-
. DLe 55 2T tabellen 3A und 3B ab Seite 22 . .. | wahl
fruchtbarkeit 2285 528 8T Weitere MaBnahmen bei [3] gesamt | lichkeit
S3e o Lo
s E> SO
B=235-2 528
MTSS¥TE <355
Stufe 1 1 X Organische Dingung ﬂ O
sehr gering bis ge- 2 X Bodenbelastung vermeiden ﬂ O
ring; MaRnahmen
mit vorsorgender 3 X X  Grobes Saatbett ﬂ O
Wirkung sind aber
empfehlenswert, da 4 X Kalkung ﬂ O
sonst die aktuelle "
Bodenfruchtbarkeit 5 X Ddngung ﬂ O
nur 200 bis 500 Jah- 6 X Bearbeitungsrichtung ﬂ O
re erhalten bleibt X -
7 X Saatzeitpunkt &ndern ﬂ O
Stufe 2 8 X Reduzierte Bodenbearbeitung ﬂ O
mittel; Malnahmen 9 X X Zwischenfrucht i 0
mit guter Wirkung
sind notwendigund 10 X X Erntereste belassen ﬂ O
sollten in den n&chs- .
ten 15 Jahrenum- 11 X X  Breitsaat ﬂ O
gesetzt werden, an- [
consten deutliche 12 X Erntetermin &ndern ﬂ O
Verringerung der 13 X X  Wiesenschutzstreifen ﬂ ﬂ
Bodenfruchtbarkeit
inca. 100 Jahren 14 X X Untersaat ﬂ ﬂ.
Stufe 3 15 X X X Kons.Bodenbearb.+Mulchsaat § 0
stark bis sehr stark; 16 X X X Fruchtfolgednderung ‘t ﬂ
MaRnahmen mit -
hochster Wirkung 17 X X X Direktsaat I ﬂ
sind zwingend erfor- .
derlichund soliten 18 X X X Dauerbegriinung t ﬂ
innerhalb der nachs- i
ten 5 Jahre durchge- 19 X X  Streifenanbau ﬂ ﬂ.
fihrt werden; die ak- 20 X Querddmme anh&ufeln ﬂ ﬂ.
tuelle Bodenfrucht- -
barkeit ist ansonsten 21 X  Tiefen- oder Spurlockerung ﬂ ﬂ.
in 2 Generationen .
oder weniger ge- 22 X Barrieren ﬂ ﬂ
fahrdet 23 X Zu- + Abfluss verringern 1T Il

Zeichenerklarung
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Barrieren, z.B. Kleinterrassen Querbewirtschaftung + Streifenanbau  Dauerbegriinung Tiefenbereich
MafRnahme Nr. 22 MalRnahmen Nr. 6 + 19 MaRnahme Nr. 18

Querdamme beim Kartoffelanbau Untersaat Mulchsaat in Stroherntereste
MaRnahme Nr. 20 MalRnahme Nr. 14 MaRnahmen Nr. 8 + 15

Zeichenerklérung zur Ubersicht ,MaBnahmen zum Schutz der Bodenfruchtbarkeit”
[ ] grau bedeutet: Die Mafinahmenwirkungen sind mit dieser Arbeitshilfe prifbar
[ ] weill bedeutet: Die Malnahmenwirkungen sind mit dieser Arbeitshilfe nicht prtfbar

X bedeutet Die MaRnahmenwirkungen sind bei der so gekennzeichneten Erosionsursache besonders gut

Die Wirksamkeit ist eine zusammenfassende Bewertung der Einzelwirkungen.
Die Entwicklung der Wirtschaftlichkeit hangt stark vom Standort und Betriebsmanagement ab.
Wirksamkeit der MalBnahme  Tendenzielle Entwicklung der Wirtschaftlichkeit
stark O andert sich voraussichtlich unwesentlich
T mittel O groRke Spanne einer maglichen Veranderung
{T schwach Il nimmt voraussichtlich ab
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Schritt

MaRnahmen bewerten

1. Pflanzenbaulich-standortkundliche Bewertung

Berechnen Sie zunédchst die Wirkung der gewahlten Mallhahmen
auf den Bodenabtrag. Hierzu erneuern Sie je nach getroffener
Malnahmenwahl die Grunddaten in der Zeile Planung der Re-
chentabelle wie folgt:

= Die Hanglénge in Spalte 2 bei Untergliederung des Hanges
= Die Fruchtfolge in Spalte 6 bei Anderung der Fruchtfolge

Kennwerte und = Den Bewirtschaftungstyp in Spalte 7 bei Veranderung des Be-

Ergebnis in die wirtschaftungsverfahrens und / oder der Fruchtfolge

Spa_lten 1-15 = Die Ubrigen Kennwerte ibernehmen Sie aus der Zeile Aktuell.
(Zeile Planung) . . -
der Rechenta- Durch Verrechnung der Spalten 8 bis 12 erkennen Sie das Risiko
belle eintragen fur die Gesamterosion nach Ergreifen der Ma3nahmen.

Die MaBnahmenwirkung bewerten Sie nun folgendermalien:
Risiko fur Gesamterosion bei aktuellem Verfahren
aus Spalte 13 in Zeile Aktuell

- Risiko fur Gesamterosion bei geplantem Verfahren
aus Spalte 13 in Zeile Planung

Ergebnis in S N .
Spalte 14 der = Risikoabnahme fur Gesamterosion durch geplantes Verfahren

Rechentabelle
eintragen



o Die Eignung der

Schutzmalnahmen
hangt nicht nur von erziel-
baren Schutzwirkungen ab,
sondern ebenso von még-
lichen Auswirkungen auf
die Bewirtschaftung, die
Betriebsorganisation  und
von den betriebswirtschaft-
lichen Auswirkungen.

Die tendenzielle Einstu-
fung gibt Ihnen zwar keine
naheren Hinweise auf den
Umfang finanzieller Veran-
derungen, sie kann jedoch
eine Orientierung geben
bei Zeitmangel oder beim
Anwenden von Malnah-
men, die Sie mit der Ar-
beitshilfe nicht priifen kdn-
nen.

Die verfahrensabhéngi-
gen Kosten errechnen
sich aus den MEKA - Leis-
tungen abz(glich der Kos-
ten fir Maschineneinsatz,
Begriinungssaatgut  und
zusatzlicher Pflanzen-
schutzmittel ~ bei  einer
Schlaggrofe von 2 ha. Der
Einsatz anderer Produk-
tionsmittel (z. B. Dingung)
in den einzelnen Verfahren
bleibt gleich. Falls sich die
Aufwandungen jedoch ver-
andern, dann sind diese zu
berticksichtigen.
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2. Betriebswirtschaftliche Bewertung

Mit welchem Aufwand und gleichzeitig welcher Genauigkeit win-
schen Sie Auskunft Uber die betriebswirtschaftlichen Auswirkungen
von Schutzmallhahmen?

Gering = ohne Kosten-Angaben:

Dann gehen Sie auf dieser Seite zu A
Mittel = mit tabellierten Kosten-Angaben:

Dann gehen Sie auf dieser Seitezu B
Hoch = mit Kosten-Angaben fir lhren Betrieb:

Dann gehen Sie auf Seite 21 zu C

A Tendenzielle Einstufung

Die Richtung der wirtschaftlichen Auswirkung von Malnahmen
zum Schutz der Bodenfruchtbarkeit kénnen Sie der vorletzten
Spalte der MaRnahmenibersicht entnehmen (siehe Seite 16).

B Orientierende Bewertung

Die orientierende Bewertung beruht auf einem Vergleich der vari-
ablen Kosten lhres gegenwartigen mit Inrem geplanten Verfahrens-
typ zur Bodenbewirtschaftung. Ermitteln Sie:

1. Verfahrensabhéngige Kosten lhres aktuellen Verfahrens

= Suchen Sie fur jede Kultur Ihrer Fruchtfolge auf dem ausgewahl-
ten Schlag unter Berlcksichtigung lhres aktuellen Bewirtschaf-
tungstyps (siehe Spalte 7 der Rechentabelle) die verfahrensab-
hangigen Kosten der Bodenbearbeitung in der nachfolgenden
Tabelle auf Seite 20 heraus.
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Verfahrensabhidngige Kosten
Angaben in EUR/ha, inklusive Mehrwertsteuer
weitere Details zu den verfahrensabhangigen Kosten finden Sie in den Tabellen 4A bis 4C im Anhang

. AB| B

Bewirtschaftungstyp| A,B | A A B B B A A c c B B C C D D
\Verfahrensnummer | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 | 13 | 14 | 15 | 16
1 1 O-)
Verfahrenstyp 82w |82 = =

= 5| © 5 S| ©
2 2 |R5|2 5
S5 S |55/S >
Einem Bewirtschat- =2 Gg = . (’5_08’ = oS |5 > 2o 2o 8
fungstyp ist nicht im- ol E|EB ES|ES|ES e > S o S 25|25 = o - =
mer ein eindeutiges S| g 28 05 oS o S5|25|/25| g | 8 85|85 S 51 ¢ | =
\Verfah - |[eE|leoe DSt |E 6= |co|2S5(28S5| & 8 SolSocS|lcS| & c
erfahren zuzuor 25|28|ec|cQc=|cQSE|52| 5| & |52 52ls2|s3| 2 | =
nen,wellbeidenVer- | E Sl EB |2 |22 |Eo|E€L|2 8|2 & © 2 cL L |BRBEP L ©
: Eq|le5(eS5|ed|eS|e2lse|=e| o | € |gd8|c2 38232l a | G
fahren nur ein sV | leE2 EL|E2|EC|sB|Ss| & | E |25|25|£|25| £ | £
Teil der Fruchtolge  (#2 & [S2=5 EQ ET|EQ|ES|SS|SE| 3 S |STX|s=|28|8E| ¢ o
betrachtet wird TS|t E|los|lws|wc|os|lET(L=| © | &b lOs|os|ST|==| & | o
MEKA-Leistun 0 | 90 | 90 | 150 | 110 (170 | 90 | 110 | O | 60 | 90 | 110 | 150 | 170 | 60 | 170

Summe Kosten,
u.a. Maschinen
Verfahrensabhén-
ige Kosten
Relative

\Vorzlglichkeit

Arbeitszeit (Akh/ha

Summe Kosten,
u.a. Maschinen
Verfahrensabhén-
ige Kosten
Relative

\orzuglichkeit

114

E?”ahre“sabhén' 114 | 102 | 80 | 26 | 60 | 35 | 65 | 45 | 78 | 53 | 43 | 23 | 18 | -2
ige Kosten

Relative ent-

e o | 12 | a4 | 88 54 | 79 [ 49 | 69 | 36 | 61 | 71 [ 91 | 9 | 116

Arbeitszeit (Akh/ha) [ 69 | 8.0 | 7.0 | 76 | 70 | 79 | 63 | 63 [ 42 | 51 | 53 | 53 | 6.2 | 6.2

Verfahrensabhédngige Kosten
in Spalte 17 der Rechentabelle eintragen



e Die relative Vorziig-
l lichkeit beschreibt den
maéglichen  Einkommens-
rickgang aufgrund ver-
minderter Ertrage, ohne
wirtschaftliche ~ Nachteile
hinnehmen zu missen.
Dieses wurde in der Tabel-
le auf Seite 21 und den
Tabellen 4A bis 4C ab Sei-
te 24 im Anhang berech-
net, indem die verfahrens-
abhangigen Kosten lhres
geplanten Verfahrens (Nr.
2 bis 16) vom Standardver-
fahren mit Pflug (Nr. 1) ab-
gezogen wurden.

Dariiber hinaus finden Sie
bei der Anhangstabelle 4C
auf Seite 26 Hinweise zur
Berechnung des mogli-
chen Ertragsriickgangs oh-
ne wirtschaftliche Nachtei-
le, dem sogenannten ab-
gedeckten Minderertrag.

Um die betriebsspezifi-
schen  Verdnderungen
aufgrund geplanter oder
eingeflihrter Maflnahmen
zu beziffern, verrechnen
Sie die Ergebnisse wie in
Punkt B ab Seite 19 fir
die verfahrensabhéngigen
Kosten beschrieben.

21

= Berechnen Sie nun die verfahrensabhdngigen Kosten Ihrer
Fruchtfolge fur jeden der ausgewéahlten Schlage wie folgt:

Summe der verfahrensabhangigen Kosten verfahrens-
aller Fruchtfolgeglieder eines Schlages  _ abhéngige
Anzahl der Fruchtfolgeglieder Kosten der

eines Schlages Fruchtfolge

2. Verfahrensabhidngige Kosten lhres geplanten Verfahrens

Ermitteln Sie unter Berlcksichtigung der gewahlten MaRnahmen
bzw. des neu gewahlten Bearbeitungsverfahrens erneut die ver-
fahrensabhangigen Kosten der Fruchtfolge.

3. Vergleich lhres aktuellen mit lhrem geplanten Verfahren
Die 6konomische Wirkung der Anderung berechnen Sie wie folgt:

verfahrensabhangige Kosten des aktuellen Verfahrens

— verfahrensabhangige Kosten des geplanten Verfahrens
!Achtung: falls negativer Wert in der Tabelle, wird der Zahlenwert addiert
Beispiel (in EUR/ha): Wechsel von Verfahren 1 auf Verfahren 13, d.h. 90 - (-6) = 96

= relative Vorzuglichkeit der Fruchtfolge des geplanten Verfahrens
positives Ergebnis bedeutet niedrigere Kosten durch das geplante Verfahren
negatives Ergebnis bedeutet hohere Kosten durch das geplante Verfahren

C Betriebsspezifische Bewertung

Aufgrund der Vielfalt natirlicher Standorte und landwirtschaftlicher
Betriebe ist es empfehlenswert, die Auswirkungen bestimmter
SchutzmalRnahmen auf die Bodenfruchtbarkeit und auf lhr Ein-
kommen betriebsspezifisch zu berechnen. Hierzu kénnen Sie Ihre
betriebseigenen Berechnungen verwenden oder die bestellbaren
Kalkulationsdaten der Landesanstalt fir Entwicklung der Landwirt-
schaft und der landlichen Rdume (LEL) in Schwabisch Gmind als
DIN-A4-Heft oder Excel-Programm (www.landwirtschaft-bw.de).

Summe in
Spalte 18,
Anzahl in
Spalte 19 und
Kosten in
Spalte 20 der
Rechentabelle
eintragen

Ergebnisse zum
geplanten Ver-
fahren in die
Spalten 18 - 20
(Zeile Planung)
der Rechenta-
belle eintragen

Relative
Vorziiglichkeit in
Spalte 21 der
Rechentabelle
eintragen
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Tabelle 3A: Erlauterung der MaRnahmen zum Erhalt der Bodenfruchtbarkeit bei Bodenerosionsgefahr durch
Wasser. In Fettdruck: Parallelen mit den Grundséatzen der guten fachlichen Praxis in der Landwirtschaft ge-
maf Bundesbodenschutzgesetz

Boden-

frucht-  Nr. Mak- Kommentar
) nahme
barkeit
Stufe1 1 Organische Erhéhen des Humusgehaltes im Boden Uber Erntereste, Komposte, Griin- oder Wirt-
Dingung schaftsdiinger (dann Na&hrstoffbilanz beachten!). Fihrt langfristig zu einer héheren Kriimel-
sehr stabilitdt und Regenwurmaktivitat und damit verbesserter Infiltration.
geringe 2 Bodenbelas- Bodendruck beim Befahren und Bearbeiten von nassen Béden vermeiden durch Ver-
bis tung vermei- ringern der a) Uberfahrhaufigkeiten mittels Geratekombinationen, b) Gesamtmasse der A-
geringe den ckerfahrzeuge, c) Auslastung der Bunkerkapazitaten, d) Radlasten oder e) Reifeninnendri-
Gefahr- cke. Breitreifen verwenden. Beim Pfliigen auerhalb der Furchen fahren (Onland-Pfliigen).
dung 3 Saatbett,grob Saatbett (Bodenoberflache) so grob wie méglich.

4 Kalkung Kalkung erhoht Stabilitat der Bodenkriimel, standortoptimalen pH-Wert (s. Bodenunter-
suchung) anstreben bzw. erhalten.

5 Dungung Eine rasche Jugendentwicklung durch gezielte Diingung férdert eine friihe flichendecken-
de Bodenbedeckung. Eine Diingung Uber den Pflanzenbedarf hinaus fiihrt aber zu anfalli-
gen Besténden und Nitratauswaschung. Eine Uberversorgung mit Kalium und Natrium ver-
ringert die Stabilitdt von Bodenkriimeln.

6 Bearbeitungs- Erosionsgefahr nimmt wie folgt ab: Bearbeitung in Falllinie — quer zur Falllinie — héhenli-

richtung nienparallele Bearbeitung. Vorsicht bei gewellten Hangen: Bei Querbearbeitung kann Was-
serdurchbruch vermehrte Rinnenerosion bedeuten. Oft nur nach Flurneuordnung sinnvoll.

7 Saatzeitpunkt Gut entwickelte Winterungen schiitzen den Boden Uber Winter. Aussaat des Winterweizens
andern (Sortenspektrum) so frith wie méglich, so dass sich, wie bei Wintergerste und —roggen,

dichte Bestdnde vor der Winterruhe bilden kénnen. Evil. ist aber mit erh6htem Pilzbefall
(z.B. Halmbruch, Septoria% oder Virusinfektionen zu rechnen. Diesem kénnen Diinnsaaten
(weniger als 200 Kérner/m®) entgegenwirken.

8 Reduzierte In der Regel Bodenlockerung ohne Pflug bis Krumentiefe, Sommerfurche nur vor Winterung
Bodenbear- / Begriinung. Bei Bodenbedeckung tber 30 % kombinierbar mit Mulchsaat (s. 13). Verdich-
beitung tungen durch falschen Bearbeitungszeitpunkt vermeiden, schwierig bei Staunésse.

Stufe2 9 Zwischen- Zwischenfriichte als Griindung oder Ackerfutter vor Sommerungen als Herbstansaat, Unter-
frucht saat oder Blanksaat. MEKA férdert nur Griindung, dabei Aussaat vor Mitte September und

mittlere Einarbeitung ab Ende Nov. (= Herbstbegriinung) oder ab Ende Feb. (= Winterbegriinung).
Geféhr- 10 Erntereste be- Belassen von Ernteresten auf Bodenoberflache fordert die Bodenbedeckung, besonders bei
dung lassen fehlender Begriinungsaussaat, evil. mit Verzicht auf Nachernte-Bodenbearbeitung verbinden

11 Breitsaat Breitsaatverfahren anstatt Reihensaat, reihenunabhangige Erntetechnik notwendig.

12 Erntetermin  Durch Sortenwahl Erntetermin von Mais, Zuckerriiben oder Kartoffeln vorverlegen, so dass
andern anschlie®end geniligend Entwicklungszeit fir nachfolgende Zwischen-/Hauptfrucht besteht.

13 Wiesen- Dauerbegriinte Schutzstreifen mit Mindestbreite von 10 m fiihren zur Hangunterteilung: Be-
schutzstreifen sonders bei steilen,langen Schldgen >150m, evtl. als Stilllegungsflache (Auskunft beim LRA)

14 Untersaat Untersaat bei Reihenkulturen wie Mais fiir eine schnellere Bodenbedeckung (z.B. zu Mais

im 5-6-Blatt-Stadium mit Rotschwingel oder Deutschem Weidelgras). In trockenen Regio-
nen, Jahren oder auf leichten B6den besteht Gefahr der Wasserkonkurrenz zur Deckfrucht.
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Tabelle 3B: Erlduterung der Mallnahmen zum Erhalt der Bodenfruchtbarkeit bei Bodenerosionsgefahr durch
Wasser. In Fettdruck: Parallelen mit den Grundsatzen der guten fachlichen Praxis in der Landwirtschaft ge-
maf Bundesbodenschutzgesetz

Boden-

frucht-  Nr. Mab- Kommentar
i nahme
barkeit
Stufe 3 15 Konservie- Pfluglose Bodenbearbeitung maximal bis Saattiefe und mdéglichst zeitnah am Aussaatter-
rende Boden- min. Saat in die Ernterste von Vorfrucht, Zwischenfrucht oder Untersaat, die mindestens
starke bis bearbeitung + 30 % Bodenoberflache bedecken. Anpassung der Fruchtfolge, des Pflanzenschutzes und
sehr starke Mulchsaat der Dingung notwendig. Wahl von abfrierenden Zwischenfriichten, z.B. Senf, um Durch-
Gefahr- wuchs zu vermeiden. Eventuell erhohter Schneckendruck. Senkung des Wasserstresses
dung von Bestanden in trockenen Jahren und Regionen sowie auf leichten Bdéden. Verzdgerte

Saatzeit wegen langsamer Abtrocknung besonders auf tonig/schweren Bdden. Verdich-
tung durch falschen Bearbeitungszeitpunkt vermeiden, vor allem bei staunassen Bdden.
Sonderform (mit Arbeitshilfe nicht prifbar): Mulchsaat ohne Saatbettbereitung, als Streifen-
frassaat bei Reihenfriichten, nur sinnvoll bei Querbewirtschaftung.

16 Fruchtfolge- Anderung der Fruchtfolge in folgender Rangfolge, die die zunehmende Erosionsgefahr-

a&nderung dung von Ackerfriichten beschreibt: Feldfutter (Luzerne/Kleegras) < Wintergetrei-
de/Winterraps < Sommergetreide < Mais mit Untersaat < Hackfriichte/Mais ohne Untersaat <
Feldgemiise < Schwarzbrache. Anteil Reihenfriichte + Sommerungen unter 33%.

17 Direktsaat Keine Bodenbearbeitung, d.h. Belassen von Mulchdecken aus Ernte- und Zwischenfrucht-
resten, Stallmist oder Komposten (dann Nahrstoffbilanz beachten!) auf der Bodenoberfla-
che. Spezielle Sagerate erforderlich. Anpassung der Fruchtfolge, des Pflanzenschutzes und
der Dingung notwendig. Wahl von abfrierenden Zwischenfriichten, z.B. Senf, um Durch-
wuchs zu vermeiden. Evil. erhéhter Schnecken und Fusariendruck. Senkung des Wasser-
stresses in trockenen Jahren und Regionen sowie auf leichten Boden. Saatzeitpunkt und
Aufgang evil. verzdgert.

18 Dauer Uberfiihrung von Acker in Dauergriinland, Dauerbegriinung von Hangmulden und wasser-

begriinung sammelnden Tiefenbereichen, evtl. als (Teil-)Stilllegung. Unterbegriinung bei Sonderkulturen.

19 Streifenanbau Anbau von erosionsanfélligen und unanfélligen Kulturen im Wechsel; insbesondere bei stei-
len, langen Schldgen > 150 m Anlage von Streifen mit einer Mindestbreite von 10 m.

20 Querddmme Beim Kartoffelanbau anhaufeln von Querddmmen zwischen den Kartoffelddmmen.

21 Tiefen- oder Bei schadverdichteten Bdden, besonders in Fahrspuren, mit anschlielender bodenscho-

Spurlockern  nender Bewirtschaftung. Nach der Lockerung mindestens einjahriger Anbau tiefwurzelnder
Pflanzen (z.B. Luzerne), Aufwuchs mulchen, férdert die biologische Aktivitat (Regenwirmer)
im Boden. Beachte: Bodenbelastung vermeiden (s. Nr. 2) ist wirksamer als Tiefenlockern.

22 Barrieren Anlegen von Kleinterrassen und Dammen, Hochrainen, Hecken, Ackerrandstreifen,
dauerhaften Wiesenstreifen oder dhnlichem (s. Nr. 13 und 18).

23 Zu- + Abfluss Regulieren des Wasserzu- und Abflusses aus bzw. zu benachbarten Flachen durch Fassen

verringern des Oberflachenwassers, z.B. mittels kulturtechnischer Mallnahmen wie Graben, unterirdi-
sche Entwasserung Uber Drainagen und Schéachte oder Fassen des Hangwasseraustrittes
in Absprache mit der Wasser- oder der Flurneuordnungsbehérde.
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Tabelle 4A: Verfahrensabhangige Kosten im Detail bei Drillsaat

Bewirtschaftungstyp AB| A A B B B A A A(;:B g B B c c D D
Verfahrensnummer 1 2 3 4 5 6 7 8 <) 10 11 12 13 14 15 16
Verfahrenstyp 2l_oa. o.29. =8 |8 > °o| 2o =)
o| S[EZ2E 2EZ3E 32,22 2 | 5 22|22 2| 2| = 2
5 52832 22lg2 g 52|52| 8 s | &=2| 82 2 2l g 2
25|22 653¢C _gSs53e_ g S=|5S| § | 2 |52|5p|s2|s3| £ 2
S = O SVOSS=oSVJ|S=o =0 > I S L o Do [ ol g ] = O
S| 58535835 EGSs 22|23 € S | €3 | €5 | 88| 88| £ | 85
Zo |Zs elgcegelEcee 62|85 2 | E |3 |8 |28 |25 @ |2
. . 22| 2L |IESPESPESEESE S |SE| S S |82 |S=s|ce|CE| 6§ |8
Angaben in EUR/haincl. MWSt{ £5 | £E 35|32 e85 ea3 e 22 (22| & 5 |5 |5e|322 |32 & |6=
Bodenbearb. z. Begriinung m. Pflug - ja ja ja ja ja | nein | nein | - - nein | nein | nein | nein - -
Bodenbearb. z. Hauptfrucht m. Pflug ja ja | nein | nein | nein | nein | ja ja | nein | nein | nein | nein | nein | nein
Herbstbegriinung 90 90 90 90 90 90
<3+ Winterbegriinung 110 | 110 110 110 110 110
+ Mulchsaat 60 60 60 60 | 60 | 60 | 60
= Summe MEKA-Leistung 90 | 90 | 150 | 110 | 170 | 90 | 110 [ O 60 | 90 | 110 | 150 | 170 | 60 | 170
Nacherntebearbeitung n. Vorfrucht m.
Schwergrubber 29 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Pflugfurche zur
Zwischenfrucht 8 3 3 3 3
Kosten fir
Zwischenfruchtsaatqut 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31
N s;vr:zc;ir;lenfrucht-Aussaat mit Kreiseleg- o4 o4 o4 24 o4 24 24 24 24 24 o4
Zwischenfrucht-Aussaat mit 41
Direktsaatmaschine
Abmulchen
7@ Zwischenfrucht/Stroh 21 21 21 2]
Abspritzen
¥ Zwischenfrucht/Ausfallgetr. 29 2 2 29
Pflugfurche zur
Hauptfrucht 37 37 37 37
Grubber zur
Hauptirucht 15 15 15 15 15
+ Hauptfrucht-Aussaat mit o4 | 24 | 24 | 24 | 24 | 24 | 24 | 24 | 24 | 24| 24 | 24| 24| 24
Kreiseleggendrill
Hauptfrucht-Aussaat mit 41 41
Direktsaatmaschine
= Summe Kosten 90 | 168 | 146 | 152 | 146 | 181 | 131 | 131 | 54 | 89 | 109 | 109 | 144 | 144 | 41 | 113
erfahrensabhangige Koste 90 8 0 9 4 4 9 9 9 0 9
Relative Vorziglichkeit - 12 | 34 | 88 | 54 | 79 | 49 | 69 | 36 | 61 71 91 9 | 116 | 109 | 147
Arbeitszeitbedarf (Akh/ha) 42 | 63 | 53 | 59 | 53 | 62 | 46 | 46 | 25 | 34 | 36 | 36 | 45 | 45 ] 09 | 17
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Tabelle 4B: Verfahrensabhangige Kosten im Detail bei Einzelkornsaat und Kartoffellegen

; AB| A A B B B A A |AB| B B B
Bewirtschaftungstyp c C c c D D
Verfahrensnummer 1 2 3 4 & 6 7 8 10 11 12 13 14 15 16
Verfahrenstyp gl_2g. 9.29. o8 = = oo| 2o >
z| SEZ2E Z2E25E 25252l 2| 5 |22|22] | 2| W | 2
S2|S2 EEREEgccEEEg EQ B8] £ | S (€5 |£S |58 |88| & 8¢S
Zo %5 1282 2celE22e 8% |85 8 | E |3 | 8|28 |25 @ |2
; ; S| ESTESEESSESS|SE|SE| S | § |SE|8= |25 S| & | 8=
Angaben in EUR/haincl. MwSt| 25| £ IS5 33236 33| cl |82 | & 5 |5 |5c|322 |32 & |6=
Bodenbearb. z. Begriinung m. Pflug - ja ja ja ja ja | nein | nein | - - nein | nein | nein | nein -
Bodenbearb. z. Hauptfrucht m. Pflug ja ja | nein | nein | nein | nein | ja ja | nein | nein | nein | nein | nein | nein -
Herbstbegriinung 90 90 90 90 90 90
> + Winterbegriinung 110 | 110 110 110 110 110
+ Mulchsaat 60 60 60 60 | 60 60 60
= Summe MEKA-Leistung 90 90 | 150 | 110 [ 170 | 90 | 110 | O 60 | 90 | 110 | 150 | 170 | 60 | 170
Stoppel-, Nacherntebearbeitung nach
Vorfrucht mit Schwergrubber 29 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
Pflugfurche zur
Zwischenfrucht 8 3 3 3 3
Kosten fir
Zwischenfruchtsaatgut 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 3
+ s?gr:zcrirl]lenfrucht-Aussaat mit Kreiseleg- 24 o4 o4 24 24 o4 24 o4 24 24 o4
Zwischenfrucht-Aussaat mit Direkt- 41
saatmaschine
Abmulchen
A" Zwischenfrucht/Stroh 21 21 21 2 21
Abspritzen
¥ Zwischenfrucht/Ausfallgetr. 29 2 2 29
Pflugfurche zur
Hauptfrucht 37 5 37 5
Grubber zur
Hauptirucht 15 15 15 15 15
+ Saatbetibereitung 20| 20| 20| 20| 20| 2| 2 |20 |2 ] 20|22 |2/| 2
mit Kreiselegge
= Zwischensumme 86 | 164 | 142 | 148 | 142 | 177 | 127 | 127 | 50 | 85 | 105 | 105 | 140 | 140 | O 72
Aussaat mit Einzelkornsdmaschine 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
78 + Aussaat m. EK-Direktsaatmaschine 44 44
+ Zwischensumme 86 | 164 | 142 | 148 | 142 | 177 | 127 | 127 | 50 | 85 | 105 | 105 | 140 | 140 | O 72
== Summe Kosten 102 | 180 | 158 | 164 | 158 | 193 | 143 | 143 | 66 | 101 | 121 | 121 | 156 | 156 | 44 | 116
erfanrensannangige Koste 0 90 68 4 43 oo} 4 0 4 0 4
Relative Vorziglichkeit - 12 34 | 88 54 79 | 49 | 69 36 | 61 71 91 96 | 116 | 118 | 156
Arbeitszeitbedarf (Akh/ha) 52 1 73 | 63 |69 | 63| 72|56 | 56| 35| 44| 46 | 46 | 55| 55| 11| 20
Kartoffellegen 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 | 28 28 | 28 | 28
73+ Zwischensumme 86 | 164 | 142 | 148 | 142 | 177 | 127 | 127 | 50 | 85 | 105 | 105 | 140 | 140
= Summe Kosten 114 | 192 | 170 | 176 | 170 | 205 | 155 | 155 | 78 | 113 | 133 | 133 | 168 | 168
erfahrensabhangige Koste 4 0 30 § 60 6 4 3 4 8
Relative Vorzlglichkeit - 12 34 | 88 | 54 79 | 49 | 69 36 | 61 7 9N 9% | 116
Arbeitszeitbedarf (Akh/ha) 59 180 | 70 | 76 | 70 | 79 | 63 | 63 | 42 | 51 | 53 | 53 | 62 | 6.2
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Tabelle 4C: Abgedeckte Minderertrage

g AB| A A B B B A A |AB| B B B
Bewirtschaftungs D J
gstyp ¢ | © c D
Verfahrensnummer 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Verfahrenst 2 S S
erfahrenstyp Sl28. 2-2g. 8 _|8 g gg|ge g
=) S|IE=22E Z2E=Z2ZE 2 2| a2 = — =2 |22 2 2 = 2
S 5|2 835e Slel3Sle 53| e3 k3 © 25|25 =] S ] S
o |l oo |lSESS SSso5 o 25| €5 = 3 Eo|lE5|l S| 5 @2 >
S3|lso |ECoE _ o880, 0 52|52 ] < S| S| =2 | =2 = 5%
= = (] - (] -— [} [} (] -— -—
5| 2% IEc2EclEcEc2 | 2P| < ° o2 | o2 | BP| B [ ®2
2L | 2L |cc Qo8B laePLco| co > 2 sl | 2| 8ol 8o a T D
20 | Bo ecCelCcoclelE s |G| o E |22 | 82|25 |2% T S E
Qo o oI E_QG)EQLDE_Q €9 =0 == o < o o o o9 C = = X
Angaben in EURMaincl MwSt| S £ | 52 |S2L82L82Z62Z S8 |25 | 2 | £ |2Z |22 |28 |25| & | &2
9 : | ZE|2E|RCEB=cRSEB=S| E | LS| & H |de|be|=ST || & |oe
Bodenbearb. z. Begriinung m. Pflug - ja ja ja ja ja | nein | nein - - | nein | nein | nein | nein - -
Bodenbearb. z. Hauptfrucht m. Pflug ja ja nein | nein i nein ja a nein | nein | nein | nein | nein | nein - -

= ) 8,00 - 10,99 1 417 ] 8
£ (ajgf’;‘tjgc"ter Min- 11,00- 13,99 1 7 | 4 | 7 3 05 | 6 | 8] 8 | 10] 9 |12
S e 14,00- 16,99 1 6 | 4 | 5 2 | 4 |5 6] 6| 8| 7 |10
2 [ 17.00- 19,99 1 5 | 3 | 4 2 1 3 | 4 | 5] 5] 6| 6 | 8
B 20,00 - 23,00 1 4 | 3 | & 2 1 3|3 | 45|55 |7

NRoNo|wo|oo ERIN (R[N o
o
P
Q
No|w|w|or|co RN w|w|s|o

& abgedeckter Min- 5,00 - 8,99 2 9 6 10 11 14 15 18 18 24
g derertrag 9,00-12,99 1 8 5 8 4 6 7 9 9 M1 11 1 15
8 bei . EURa 13,00 - 16,99 1 6 4 5 3 4 5 6 7 8 8 11
2 Erzéﬁgerpreis 17,00 - 20,99 1 5 3 4 2 3 4 5 5 6 6 8
= 21,00 - 25,00 1 4 2 4 2 3 3 4 4 5 5 7
Beispiel:

Genauer kénnen Sie den abgedeckten Minderertrag selber berechnen, indem die relative Vorzlglichkeit durch den Erzeugerpreis des angebauten
Produktes dividiert wird. Hier im Beispiel Umstieg von Herbstfurche ohne Begriinung (Verfahren 1) auf Mulchsaat in Winterbegriinung (Verfahren 10):

Kulturart = Brotweizen (Drillsaat)
Relative Vorzlglichkeit bei Strohmulchsaat =61 EUR/ha
Erzeugerpreis = 11,12 EUR/dt

- . , , . 61EUR/ha
maglicher Ertragsriickgang ohne wirtschaftliche Nachteile: ——————=15,5dt/ha

11,12 EUR/dt
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Verschlammungsneigung der Bodenart schitzen

1. Probe muss feucht genug sein, d.h. sie darf beim Befeuchten nicht nachdunkeln
2. Probe zu einem walnussgrofien Klumpen zusammenballen

Ist die Probe auf halbe Bleistiftdicke ausrollbar?

| nein | |ja
Bindigkeit zwischen Daumen und Zeigefinger priifen Ausrollbarkeit auf halbe Bleistiftdicke priifen
etwas bindig, nicht bindig, gut, kaum,
schwach formbar, kaum formbar, kaum oder kein ReiRen stark rissige Wurst,
zerbroselt leicht, zerbroselt sofort, bzw. Sandkérner gut sicht-
haftet etwas am Finger haftet nicht am Finger Brechen der Wurst und fuhlbar
Zerreiben in der Beschaffenheit priifen
Handflache Zwischen Daumen und Zeigefinger reiben und quetschen
sowie kirschengroRe Probe am Ohr langsam zerdriicken
sehr mehlig | | sehr sandig | | kein Reiflen der Wurst | | schwaches Reiften der Wurst |
in den Fingerril- | |in den Finger- glatt u. gldnzend| | schwach rau schwach deutlich mehlig,
len mehlig-stum-| | rillen keine oder sehr und schwach mehlig, reifdt reift leicht,
pfe Feinsub- Feinsubstanz schwach rau gléanzend kaum, kein oder | | merkliches
stanz sichtbar sichtbar und glanzend kaum Knirschen | | Knirschen
v v v v v v v v v
Schluff stark lehmiger | |schwach lehmiger Sand (lehmiger) Ton toniger sandiger schwach toniger | | schluffiger
=U Sand = IS Sand = I'S = =IT oder T Lehm=tL | | Lehm =sL Lehm = t‘'L Lehm = uL
Verschlam- ¢
mungsnei- i sehr gering v I
gung des gering
Bodens Y \ 4 Y
mittel
A v
hoch
Formen zu einem Ausrollen bis auf Reiben und quetschen zwischen

walnussgrofRen Klumpen halbe Bleistiftdicke Daumen und Zeigefinger
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Grunddaten Pflanzenbaulich-bodenkundl. Bewertung
1 2 3 4 5 6A | 6B | 6C | 6D | 6E 7 8 9 10 11 12 13 14
~ Fruchtfolge e
c § 9 S c X2
o c = Qo c = o »n=2
ss| € p o % S 8 @ §s
56| 2 & > o @ 5 O c5§
22| = X < 17 7 o 2 o OE
sl = | T | 5 2 g =t 2 © £ 8¢t
.28 c £ » g S > <) ) E £ c 2
[ORNTN] = [) (0] o) = T e = < = b w =2
Hnh2q| o | = | T o s | Q o 3} 14 2 oo
2| o| ® 3] e |E% < 2 € (=] @ 4 2
s<i| £ %|c|5|§88| < @ oo w|3|8 = s & & © E3
q:_') =) © (@] AN c E E — — — - [ % -8 < = o = o % S
23| 2| 22| 8¢ggl2 2 2 2 2 |s|s ¢ § % 3§ 3 58
s 2 < < = = = = = = 4 S 5 * 8§&
Of® @® © o | QO = = =) =) = O] GJ (@) = =] —
zsa| T | T | S|lal<al 2| 2/ ¢/ 2 €l > L ¥ & &g <v
Name des bewerteten Schlages Beispielacker
Aktuell: .
oI 160 | 11 | 730 | tL [Az61] ZR | WW | Mais| WW | - A1 | 4.1 26 x 0,24 = 26 7,5 33
u
PI ; C13 24
anung: ; .
9 160 | 11 | 730 | tL [Az61| ZR | WW | Mais| WW | - 4,1 26 x0,05= 5 3,7 9
Pfluglos +C10
Name des bewerteten Schlages
Aktuell:
X =
Planung:
5% =
Name des bewerteten Schlages
Aktuell:
5 =
Planung:
X =
Name des bewerteten Schlages
Aktuell:
X =
Planung:
5 =
Name des bewerteten Schlages
Aktuell:
5% =
Planung:
X =
Name des bewerteten Schlages
Aktuell:
X =
Planung:
. =
s. Seite 4 5 6 7 14 - - - - - 8 5 7 9 10 11 13 18
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A Visierkante A A Visierkante A
Befoetigungspunit fir das Gewicht

Steingehalt schatzen

Mit Hilfe der beiden Abbildungen links kén-
nen Sie den Steinanteil auf lhrem Schlag
einschétzen: bis 30 % oder 30 - 50 %.

So wird der Gefallemesser gebaut:

Einen starken Faden (keine Schnur)

von der Seite mit der Messskala her
durch den Befestigungspunkt ziehen

und von hinten verknoten. Den Faden
dann auf etwa 30 cm Lange zuschneiden.
Am Faden ein Gewicht befestigen.
Geeignet sind ein Taschenmesser,

kleine Werkzeuge oder Metallteile.

So funktioniert der Gefallemesser:

Geféllemesser mit leicht gestrecktem
Arm etwa 30 - 40 cm vom Auge entfernt
halten. Einen etwa in Kopthéhe gelegenen
Punkt am Oberrand des Schlages (iber
die Oberkante des Geféllemessers anvi-
sieren. Nach auspendeln des Gewichtes
den Faden mit dem Daumen festhalten.
Geféllestufe auf der Skala ablesen.
Sofem sich der Faden auf einer Trenn-
linie zwischen zwei Stufen befindet
Messung einmal wiederholen. Im
Grenzfall gilt die héhere Geféllestufe.

Copyright: “Gefille messen”, Vollswirtschafts- und Sanititsdirekfion des Kantons Basel-Landschaft/ Teragon Ecoexperts AG (Autoren: T. Mosimann, M. Ritfimann), verind.
Copyright: “Steingehalt schitzen”, Auszug aus AG Boden (1884): Bodenkundliche Karieranleltung - 4. Aufl, E. Schwelzerbartsche Veriagsbuchhandiung, Sttigart
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